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واکسیناسیون دانش‌آموزان 
اختیاری شد

سرپرســت وزارت 
آموزش‌وپرورش اعلام 
کرد: واکسیناســیون 
کرونا برای دانش‌آموزان 
کاملًا اختیاری است و 

هیچ شرطی برای واکسینه شــدن دانش آموزان 
به‌منظور حضور در مدرسه وجود ندارد. به گزارش 
خبرگزاری صداوسیما، علیرضا کاظمی افزود: هر 
مدرسه برای بازگشایی و تشکیل کلاس حضوری 
بایــد از ادارات آموزش‌وپــرورش مجــوز بگیرد و 
هیچ مدرســه‌ای بدون دریافت مجــوز، مجاز به 
بازگشایی نخواهد بود. او گفت: شرط بازگشایی هر 
مدرسه، رعایت کامل شــیوه‌نامه‌های بهداشتی و 

فاصله‌گذاری اجتماعی دانش آموزان است.
    

منظور از »تست چشمی« کرونا 
چیست؟

بهرام بحرانی ،  فوق تخصص شبکیه گفت: منظور 
از تست چشمی یک تســت آزمایشگاهی نیست 
بلکه فقط به‌ظاهر زائران نگاه کرده و درصورتی‌که 
زائر ازنظر ظاهــری بیمار به نظر برســد اقداماتی 
مانند قرنطینه برایشان انجام می‌شود و در غیر این 
صورت زائر بدون هیچ تستی وارد کشور می‌شود. 
گفتنی‌است وزیر راه و شهرسازی  در اظهار نظری 
تست چشــمی کرونا را جایگزین تست pcr برای 

زائران اربعین  اعلام کرده بود.
    

سونامی سرطان‌های پیشرفته زنان 
به علت کرونا

رئیــس انجمــن 
متخصصیــن زنــان و 
مامایی ایران با اشــاره 
بــه وقــوع ســونامی 
سرطان‌های پیشرفته 

زنان به دلیل کرونا گفت: ترس از ابتلا به کرونا سبب 
مراجعه دیر بیماران به پزشــکان و یا ناقص ماندن 
درمان آن‌ها شده درحالی‌که تشخیص به‌موقع در 
درمان موفقیت‌آمیز ســرطان بسیار حائز اهمیت 
اســت. به گزارش ایرنا، اعظم الســادات موسوی 
اظهار کرد: بیش از ۹۰ درصد بیماران علائم ابتلا به 
سرطان را قبل از شیوع کرونا داشته‌اند ولی از ترس 
ابتلا به کرونا دیر به پزشک مراجعه کرده‌اند و یا به 
دلیل کرونا درمان‌های خود را ناقص رها کرده‌اند. 
موســوی تصریح کرد: به این نکته توجه داشــته 
باشند که کلینیک‌های درمانی و مطب پزشکان و 
تمهیدات لازم جهت پیشگیری از انتقال کرونا را در 

نظر گرفته‌اند و مشکلی در این زمینه وجود ندارد.
    

تحصیل بیش از نیم میلیون 
دانش‌آموز افغانستانی در ایران

معــاون آمــوزش 
متوسطه وزارت آموزش 
‌وپــرورش از تحصیل 
بیش از نیــم میلیون 
دانش‌آموز افغانستانی 

در مدارس ایران در ســال تحصیلی گذشته، خبر 
داد. به گزارش میزان، علیرضا کمرئی گفت: وزارت 
آموزش‌وپرورش توجه ویژه‌ای به ساخت مدارس 
برای اتباع افغانستانی دارد و در این زمینه رویکردی 
سرعتی داشته است. او افزود: در ارائه فرصت‌های 
یادگیری به دانش آموزان افغانستانی بسیار خوب 
عمل کرده‌ایم و آن‌ها در کنار دانش آموزان ایرانی با 

یک نگاه واحد، رشد و پرورش پیداکرده‌اند.
    

 اجرای قرنطینه هوشمند 
تا چند هفته آینده

وزیر بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی اظهار 
کرد: ظرف چند هفته 
آینده تحولی در بحث 
قرنطینه ایجاد می‌شود 

و قرنطینه هوشمند در کشور اجرایی خواهد شد. 
به گزارش ایسنا، بهرام عین‌اللهی بابیان اینکه برای 
کنترل بیماری کرونا اقداماتی همچون منع تردد 
شــبانه و منع ورود به شــهرها اجرایی شده است، 
خاطرنشان کرد: با برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده ظرف 
چند هفته آینده تحولــی در بحث قرنطینه ایجاد 
خواهد شد و قرنطینه عادی به قرنطینه هوشمند 
تبدیل می‌شود؛ بدین معنا که افرادی که واکسینه 
می‌شوند می‌توانند از مزایای واکسیناسیون استفاده 
کنند. او تصریح کرد: با اجرای این برنامه دیگر نیازی 
به بسیاری از محدودیت‌ها نیســت و هر فردی که 
واکســینه می‌شــود می‌تواند با اپلیکیشن وزارت 
بهداشت QR کد را دریافت کند و با ارائه آن بسیاری 

از کارها را انجام دهد. 

از گوشه و کنار

ریحانه جولایی

در آســتانه روز جهانی ناشنوایان 
قرار داریم و بد نیســت بدانیم که  در 
ایران بیش از  17 درصد افراد معلول را 

ناشنوایان تشکیل می‌دهند. 
به گفته بسیاری، ناشنوایان در میان 
دیگر معلولان، گروه فراموش‌شده‌ای 
به شمار می‌روند زیرا نمی‌توانند صدای 
خودشان را به گوش مسئولان و جامعه 
برسانند و نســبت به گروه‌های دیگر 
کمتر به مشکلات آن‌ها توجه می‌شود.

 85 درصد ناشنوایان ایران
 بیکار هستند

طبق اعلام ســازمان بهداشــت 
جهانــی در ســال ۲۰۲۰ بیــش از 
۵ درصد جمعیت جهان کم‌شــنوا و 
ناشنوا هستند که ۷ درصد این مقدار 
را کودکان تشکیل می‌دهند که رقمی 
بالغ‌بر ۳۴ میلیون کودک کم‌شنوا در 
دنیا است. متأســفانه حدود ۳۰ تا۴۰ 
درصد کم‌شنوایی‌های مادرزادی در 
کودکان همراه با یک مشــکل دیگر 
است. مثلًا علاوه بر کم‌شــنوا بودن، 
برخی کودکان دچار اختلال یادگیری 
یا اوتیستیک و یا فلج مغزی هم هستند 
که در این شــرایط معمولاً برقراری 
ارتباط بســیار دشــوارتر می‌شــود. 
۹۳ درصد بقیه جمعیت کم‌شــنوا در 
جهان، بزرگ‌سال و سالمند هستند که 
تعدادی به‌صورت مادرزادی از هنگام 
تولد کم شنوا شده‌اند و تعدادی هم به 
دلایل اکتسابی مثل ضربه‌های به سر، 
ضربه‌های صوتی و بیماری‌ها در دوره 
بزرگ‌سالی و یا در اثر مثلاً پیرگوشی در 

دوره سالمندی کم‌شنوا شده‌اند.
مشکلات ناشنوایان آن‌قدر نادیده 
گرفته‌شده است که در تقویم هفته‌ای 
را برای این افراد در نظــر گرفته‌اند تا 
رسانه‌ها و افکار عمومی توجه بیشتری 

به این قشر داشته باشند و از مشکلات 
آن‌ها باخبر شوند. 

در شــرایطی وارد هفتــه جهانی 
ناشــنوایان شــده‌ایم که در دو سال 
گذشته، دنیای آرام ناشنوایان با شیوع 
کرونا متلاطم شده است؛ زیرا این گروه 
بیشتر از دیگر اقشار جامعه تحت تأثیر 
آســیب‌های اقتصادی ناشی از کرونا 
قرارگرفته‌اند و تأمین معیشت آن‌ها در 
دوره کرونا دشوارتر از قبل شده است؛ 
به‌نحوی‌که بر اساس اظهارات انجمن 
خانواده ناشــنوایان ایران، هم‌اکنون 
حدود 85 درصد از ناشــنوایان کشور 
بیکار هستند و امرارمعاش آن‌ها توسط 

خانواده و اطرافیانشان انجام می‌شود.
همچنیــن باوجوداینکه انجمن 
خانواده ناشنوایان ایران تخمین زده 
است که حدود 1.5 میلیون فرد ناشنوا 
یا کم‌شنوا در ایران وجود دارد، اما تنها 
پرونده مربوط به حدود 225 هزار نفر 
از افراد با معلولیت شنوایی در سازمان 
بهزیستی ثبت‌شده است؛ یعنی تنها 
15 درصد از ناشنوایان و کم‌شنوایان 
ایران در بهزیســتی پرونده دارند و از 
خدمات این سازمان بهره‌مند می‌شود. 
البتــه آن‌طور که مســئولان انجمن 
خانواده ناشــنوایان ایران می‌گویند، 
پنهان کردن معلولیت شنوایی افراد 
از سوی والدین آن‌ها، مهم‌ترین علت 
بدون پرونده ماندن بیشتر ناشنوایان 

و کم‌شنوایان است.
 مشقات ناشنوایان 

در دوران کرونا
همان‌طور که گفته شــد با آمدن 
کرونا زندگی کردن برای ناشــنوایان 
بیش‌ازپیش سخت شده و کرونا تبعات 
زیادی برای آن‌ها به همراه داشته است. 
در دوران قرنطینه خانگی، فشارهای 
روحی و روانی زیادی به ناشــنوایان و 
کم‌شنوایان که طبیعتاً سرگرمی‌های 
کمتری از ســایر افراد جامعه دارند، 

واردشده است.

همچنیــن بــا توجه بــه این‌که 
ناشنوایان با زبان اشاره صحبت می‌کنند 
و بیان کلمات در این زبان به حرکات 
صورت وابسته است، این افراد ناچارند 
که در گفت‌وگو با افراد مختلف ماسک 
نزنند و از آن‌ها هم بخواهند که ماسک 
را از صورت خود بردارند؛ مسئله‌ای که 
قطعاً احتمال ابتلای افراد ناشــنوا به 
کرونا را بالا می‌برد. اما نکته‌ای که در این 
میان باید به آن توجه کرد این است که 
باوجود احتمال بالاتر ابتلای افراد ناشنوا 
به کرونا، متأسفانه این قشر در اولویت 
دریافت واکسن کرونا قرار نداشتند و 
دُز اول واکسن این افراد تازه حدود یک 
ماه پیش به ناشنوایان تزریق شد و این 
افراد به‌تازگی در حال دریافت دُز دوم 

واکسن خود هستند.
مشــکلات ناشــنوایان در زمان 
کرونا اما به ریسک بالای آن‌ها نسبت 
به ابتلا ختم نمی‌شود. دانش‌آموزان 
و دانشــجویان ناشــنوا با توجه به 
تعطیل بودن مدارس و آموزش‌های 
حضوری روزهای خوبی را ســپری 

نکردند. 
این افراد برای فراگیری بهتر درس 
لازم است تا ارتباط تنگاتنگی با معلم 
یا استاد داشته باشــند. دانش آموزان 
کم‌شنوا و ناشنوا حتی در حالت عادی 
نیز نیاز به دیدن چهره معلم و دریافت 
کامل زبان و گفتار او دارند که گاهی این 
مسئله در آموزش‌های مجازی سخت 
بود.  با اینترنت ضعیف در بســیاری از 
مناطق بار بیشــتری بر دوش دانش 
آموزان و دانشجویان ناشنوا قرار گرفت. 
در مواردی که اینترنت ضعیف باشد 
آن‌ها نمی‌توانند لب‌خوانی کنند؛ برخی 
از آن‌ها که ســمعک دارند یا کاشت 
حلزون دارند برای جبــران این خلأ 
مجبورند به دانسته‌های زبانی خود اتکا 
کنند و این امر مستلزم تلاش بیشتر 
آنان است که خستگی آنان را دوچندان 

می‌کند. 

کارکنان بهزیستی آموزش‌های 
ارتباطی ندیده‌اند

با توجه به ســختی‌های که بخش 
کوچکی از آن گفته شــد، ناشنوایان 
زیادی دوره مدرسه و دانشگاه را به امید 
اینکه بتوانند شغلی مناسب پیدا کنند 
پشت ســر می‌گذارند. بااین‌حال بازار 

کاری برای این افراد وجود ندارد. 
از سوی دیگر در قانون آمده که باید 
سه درصد از کارکنان تمام دستگاه‌های 
دولتی و نهادهای عمومی غیردولتی را 
معلولان تشکیل بدهند، اما متأسفانه 
این قانون در بیشتر نهادهای دولتی و 
عمومی رعایت نمی‌شود. نکته عجیب 
اما اینجاست که وقتی حتی در نهادهای 
زیرمجموعه سازمان بهزیستی به‌عنوان 
متولی رسیدگی به امور معلولان هم 
شاهد اجرایی شــدن قانون استخدام 
ســه‌درصدی معلــولان نیســتیم، 
نمی‌توان از دستگاه‌های دیگر انتظار 
داشت که به این قانون پایبند باشند. 
این در حالی اســت که از بهزیســتی 
انتظار می‌رود بسیار بیشتر از سه درصد 
کارکنان آن را معلولان تشکیل دهند 
تا این سازمان به‌عنوان متولی حقوق 
معلولان بتواند از دیگر نهادهایی هم 
که این قانون را اجرایــی نمی‌کنند، 

شکایت کند.
به گفته فعالان این حوزه بیشــتر 
کارکنــان بهزیســتی هیچ‌گونــه 
آشنایی با زبان اشــاره ندارند. تقریباً 
هیچ‌کدام از نهادهــای زیرمجموعه 

بهزیستی را نمی‌توان پیدا کرد که در 
آن یک نفر به زبان اشــاره آشنا باشد. 
همچنین در مراکز مثبت زندگی که 
زیرمجموعه‌هــای بخش خصوصی 
بهزیستی در محله‌ها و شهرستان‌ها 
محســوب می‌شــوند، هیچ‌کس به 
زبان اشاره آشــنایی ندارد و در چنین 
شرایطی، طبیعی است که ناشنوایان 
نتوانند که هیچ‌گونه خدمتی از مراکز 
زیرمجموعه بهزیستی دریافت کنند. 
کارکنان مراکز مثبت زندگی نه‌تنها 
آشــنایی خاصی با زبان اشاره ندارند، 
بلکه حتی به مشــکلات ناشــنوایان 
نیز آشــنا نیســتند و چون اطلاعات 
کافی درباره افراد ناشــنوا و کم‌شنوا 
ندارند، نمی‌توانند خدمات مربوط به 
مددکاری، توان‌بخشی، روانشناسی و 
کمک‌هزینه‌های اشتغال‌زایی و دریافت 
خدمات درمانی را به‌صورت مطلوب به 

ناشنوایان اختصاص دهند.
این اتفــاق در حالــی در ایران رخ 
می‌دهــد که زبــان اشــاره به‌عنوان 
زبان رسمی ناشــنوایان در تمام دنیا 
پذیرفته‌شده اســت و قطعاً سازمان 
بهزیستی نیز به‌عنوان متولی رسیدگی 
به امور معلولان باید افرادی را در مراکز 
زیرمجموعه خود ازجمله مراکز مثبت 
زندگی به کار بگیرد که به زبان اشاره 
آشنایی داشته باشند تا بتوانند ارتباط 
مناسبی با ناشنوایان برقرار کنند تا این 
قشر بتوانند خدمات موردنیاز خود را از 

بهزیستی دریافت کنند.
البتــه درگذشــته بهزیســتی 
پرونده‌های ناشنوایان را به انجمن‌های 
این حوزه واگذار می‌کرد و تشکل‌های 
مربوط به ناشنوایان نیز می‌توانستند 
با بودجه‌ای که از ســازمان بهزیستی 
می‌گیرنــد، خدمات مناســبی را به 
این قشــر ارائه کنند. اما در سال‌های 
اخیر، این وظیفه به مراکز خصوصی 
زندگی واگذار شده است و اکنون این 
نهادها هســتند که برای ارائه خدمت 

به معلولان مختلف بودجه می‌گیرند.
لزوم راه‌اندازی مترجم آنلاین 

برای ناشنوایان
تابه‌حال شــده به این موضوع فکر 
کنید که ناشــنوایان هنــگام ارتباط 
گرفتن با افراد جامعه که به زبان اشاره 
آشــنایی ندارند چه اندازه ســختی 
می‌کشــند؟ برخی از افراد که به زبان 
اشاره تسلط دارند و از این نیاز ناشنوایان 
اطلاع دارند کار جالبی انجام داده‌اند. 
آن‌ها برای کمک کردن به ناشنوایان، 
همراه آن‌ها به ادارات می‌روند و به‌نوعی 
کار مترجم را انجام می‌دهند. اما این کار 
برای این افراد منبع درآمد اســت و به 
ازای هر نیم‌روز خدمت کردن به افراد 
ناشنوا حداقل 200 هزار تومان از آن‌ها 
می‌گیرند. تا اینجای کار ایده جالبی 
است اما باید به این نکته توجه کرد که 
ناشــنوایان زیادی هستند که درآمد 
ندارند و پرداخت این مبلغ برایشــان 

سخت است. 

همچنیــن در برخی مــوارد هم 
افراد ناشنوا و کم‌شنوا بدون پرداخت 
هزینه از بستگان و آشنایان خود برای 
مترجمی زبان اشاره کمک می‌گیرند، 
اما در حالی هنوز هم این شیوه سنتی 
برای مترجمی زبان اشــاره برای افراد 
ناشنوا و کم‌شنوا در ایران رایج است که 
در کشورهای پیشرفته، نرم‌افزارهایی 
24 ســاعته برای ترجمه آنلاین زبان 

اشاره ایجادشده است.
این نرم‌افزارها به‌گونه‌ای هستند 
که هر زمــان یک فرد ناشــنوا به یک 
اداره یا فروشــگاه مراجعه می‌کنند، 
افرادی هستند که ناشنوایان می‌توانند 
به‌صــورت اینترنتــی و تصویــری 
با آن‌ها ارتبــاط بگیرند تــا این افراد 
برای متصدیان آن اداره یا فروشــگاه 
صحبت‌های ناشنوایان را ترجمه کنند.
در چنین شرایطی قطعاً راه‌اندازی 
نرم‌افزار آنلاین زبان اشــاره در ایران 
می‌تواند بــه ناشــنوایان کمک کند 
که دیگر نیاز نداشــته باشند که برای 
دریافت هر خدمتی که می‌خواهند، 
حتماً از اعضای خانــواده خود کمک 
بگیرند. این البته فقط یکی از مسائلی 
است که سازمان بهزیستی به‌عنوان 
متولی رســیدگی به معلولان، برای 
حل مشکلات ناشــنوایان باید به رفع 

آن بپردازد.
کلام آخر اینکه هرســال در هفته 
ناشنوایان به مشکلات این قشر توجه 
می‌شود. مســئولان وعده می‌دهند 
و خبرنگاران از مشــکلات این قشــر 
می‌نویسند اما درنهایت با تمام شدن 
این هفته دوباره آش همان اســت و 
کاســه همان. حقوق معلولان به‌ویژه 
ناشنوایان دوباره نادیده گرفته می‌شود 
و کسی به دادشان نمی‌رسد. هنوز بعد از 
گذشت سال‌ها ناشنوایان به‌عنوان یکی 
از اقشار آسیب‌پذیر جامعه جایگاهی 
که شایسته آنان بوده، کسب نکرده‌اند 
و عدم توانایی در برقراری ارتباط باعث 
این محرومیت شده است. امید می‌رود 
که به بهانه روز جهانی ناشنوایان شعار 
این‌که افراد ناشنوا با افراد عادی باهم 
برابرند شنیده شود و هیچ فردی را از 

حقوقش محروم نکنیم.

کرونا 85درصد ناشنوایان را بیکار کرد

استیصال در لب‌خوانی مخاطب ماسک‌زده

خبر

رئیس انجمن سالمندشناسی گفت: متاسفانه فقر در جامعه 
سالمندی دو برابر سایر رده‌های سنی است و این میزان فقر در 

زنان سالمند بیشتر است.
به گزارش فارس،‌ در آستانه روز جهانی سالمندان؛ مدیرکل 
ســامت جمعیت، خانواده و مدارس وزارت بهداشت گفت: با 
پدیده‌ای مواجه هستیم که خیلی نگران‌کننده است و این بحث 
زنانه شدن سالمندی است و به ازای هر 100 خانم سالمند 90 
مرد به سالمندی رسیده‌اند. سید حامد برکاتی، ادامه داد: سالمند 
خانم شغل، مسکن و درآمد کمتری خواهند داشت و نیازمند 
حمایت بیشتر از سوی نهادهای حمایتی هستند. وی افزود: در 
دوران کرونا بیشترین گروهی که پروتکل‌های بهداشتی را رعایت 
کردند سالمندان بوده‌اند. امسال نیز انجام می‌شود و در حال ورود 
واکسن آنفلوآنزا هستیم که چند گروه در اولویت هستند که شامل 

حِرف پزشکی، سالمندان و مادران باردار هستند.

سالمندی، انقلاب خاموش
رئیس انجمن سالمند شناســی نیز با بیان اینکه موضوع 
ســالمندی در دنیا به عنوان انقلاب خاموش یاد می‌شــود، 
گفت: متاسفانه مشکلات ســالمندان دیده در صدر اولویت 

دولت‌های گذشته نبوده است.
احمد دلبری، ادامه داد: در 2018 برای اولین بار جمعیت 
65 ساله و بالاتر بیشــتر از کودکان زیر 5 سال بود. مشکلات 
حوزه ســالمندی چندین برابر جوانان است. در دنیا در طی 
50 ساله گذشته شــاهد افزایش جمعیت سالمندان بتنی 
بوده است و در کشورهای توســعه یافته مدت زمان افزایش 
جمعیت سالمندان بیش از صد سال طول کشیده اما در ایران 

20 سال بوده است.
رئیس انجمــن سالمندشناســی افــزود: در 1335، 2 
میلیون و 400 ســالمندان داشــتیم امــا  در 1435 به 33 

میلیون و 400 هزار می‌رســد. دلبری خاطرنشــان کرد: در 
ســال 85، 600 هزارنفر افراد بالای 80 سال داشتیم اما این 
عــدد در 1400 بیش از 3.5 میلیون می‌رســد. در خصوص 
تجرد قطعی الان بیش از 80 هزار ســالمند در تجرد قطعی 
داریم اما در 1430 به بیــش از 2 میلیــون و 400 هزار نفر 
می‌رسد. وی با اشــاره به اینکه ســالمندان فعلی ما به طور 
میانگین 5.5 فرزند به دنیا آورده اند، گفت: جمعیت سالمند 
شهرنشــین ما در حال افزایش اســت. تقریبــا 45 درصد 
ســالمندان مســتمری بگیر هســتند و 55 درصد درآمد و 
مســتمری لازم را ندارند.  رئیس انجمن سالمندشناســی 
گفت: بر اســاس ســازمان آمار چیزی حــدود 94 درصد 
سالمندان بیمه پایه داشــته‌اند و فقط 31 درصد سالمندان 
 ما بیمه تکمیلی دارند و 88 درصد ســالمندان روســتایی 

بیمه تکمیلی ندارند.
وی بیان داشت: متاسفانه فقر در جامعه سالمندی دو برابر 
سایر رده‌های سنی اســت و این میزان فقر در زنان سالمند 
بیشتر است و در زنان ســالمند میزان فقر 40 درصد است.
همچنین در  37 درصد از ســالمندان آسیب‌پذیر از فقر رنج 
می‌برند و در سیستان و بلوچستان این میزان 70 درصد است. 

دلبری خاطرنشان کرد: در مالکیت مسکن در سالمندی در 
سال 85، 90 درصد سالمندان ما مسکن شخصی داشتند اما 
در 95 این میزان به 82 درصد رسیده است.در سال 85، 32 
درصد باسواد بودند اما در ســال 95 این میزان به 46 درصد 

رسیده است.
وی تصریح کرد: در سال 85 ، 24 درصد سالمندان شاغل 
بودند اما در ســال 95، به 18 درصد رسید. در طول سنوات 
گذشــته اتفاقات خوبی در حوزه ســالمندی داشتیم اما در 
حوزه نیروی متخصص در بخش ســالمندی عقب‌ماندگی 

50 ساله داریم.

زنان سالمند، نیازمند حمایت نهادهای حمایتی

»فقر« در سالمندان دو برابر سنین دیگر است 

با توجه به این‌که ناشنوایان 
با زبان اشاره صحبت 

می‌کنند و بیان کلمات در 
این زبان به حرکات صورت 

وابسته است، این افراد 
ناچارند که در گفت‌وگو با 

افراد مختلف ماسک نزنند 
و از آن‌ها هم بخواهند که 
ماسک را از صورت خود 

بردارند؛ مسئله‌ای که قطعاً 
احتمال ابتلای افراد ناشنوا 

به کرونا را بالا می‌برد

بر اساس اظهارات انجمن 
خانواده ناشنوایان ایران، 

هم‌اکنون حدود 85 درصد 
از ناشنوایان کشور بیکار 

هستند و امرارمعاش 
آن‌ها توسط خانواده و 

اطرافیانشان انجام می‌شود
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